

改革·建设

●陈 曙

时代的变革:浦东的经济发展和图情事业

ABSTRACT The development of Pudong, Shanghai has promoted the economic prance and growth and pushed forward the development of library and information undertakings. A series of changes from ideas to services had been achieved by the library. 3 refs.

SUBJECT TERMS Economic construction—Shanghai Library and information undertakings—Driving forces

CLASS NUMBER G259.275.1

整个华夏大地,经济变革正在有条不紊进行。从本世纪末到下世纪初,上海浦东愈来愈引人瞩目。它不仅以其迅猛发展的经济成为中国的骄傲,而且还以良好的社会环境吸引无数中外投资者。浦东正在走向世界,世界也正在向浦东开放。围绕着跨世纪的浦东开放和开发,我们不能不注意到,颇具功利色彩的经济发展与基于社会公益的图情事业互为依托和相得益彰。

1 历史的轨迹

1915年,孙中山在《建国方略》中描绘了开发浦东的早期蓝图。20世纪初,浦东的棉纺工业、商务贸易等正式诞生。20世纪中叶后,浦东的国有企业经济和乡镇企业经济发展很快。1989年,仅川沙一处的乡镇企业就有3850家,产值29亿多元,产品远销40多个国家和地区。尽管浦东的经济已有较大发展,但图书馆事业一度呈滞后态势。浦东昔日的图书馆事业固然有一定的规模,可是投资

少、设施差、档次低。比如,浦东的公共图书馆多建于80年代中期,建筑设施陈旧,书库和阅览室面积狭小。每馆库房平均面积为388平方米,最小的仅有65平方米。每馆阅览室平均面积207平方米,阅览座位平均154个,最少的仅30个。人均藏书仅0.367册。位于浦东的杨思图书馆的建馆历史已有30余年,但也仅有3.5万册藏书,倘若用区级馆50万册的藏书量标准衡量,相差太远。居民人均购书费仅0.023元。加之这些年书刊价格猛涨,图书馆难免捉襟见肘。昔日的浦东,75%的人口仍是初中以下的文化水平,12%的人口为文盲和半文盲。落后的图书馆基础设施似乎难与高技术的情报产业结缘。

唯有高度发达的经济才能有助于迅速增加图书馆事业经费的投入,反过来,图书馆事业的健康发展又能为经济建设提供良好的社会环境。80年代末期,浦东的经济和图书馆事业都处于伟大变革的前夜。

2 今日的变革

90 年代浦东的开发和开放不仅有助于进一步深化国内的经济发展和推动国际合作,而且也有利于重塑上海的商业中心地位和发挥上海在全国的经济“龙头”作用。借助改革的东风,比全国 14 个沿海经济开发区面积总和还大的浦东新区现有面积 522 平方公里,人口 140 万左右。浦东新区位于中国东海岸与长江水道的交汇处,与素以全国经济中心著称的浦西隔江相望,背靠资源丰富经济繁荣的长江三角洲,以中国最大的内河港口群和拥有全国 1/3 的人口、40% 的国民生产总值的长江流域为腹地。它具有地理位置独特、经济效益好、城市化水平较高、科技教育力量雄厚、内外联系极为广泛等一系列优势。浦东新区经济年增长率为 22% 左右,是世界平均增长率的 14 倍。1993 年,浦东新区的人均国内生产总值为 16974 元,固定资产投资 160 亿元,位于全国之首。如今,包括信息产业在内的整个第三产业占新区总投资的 63%,从业人员占新区总人口的 65.5%。外高桥保税区、金桥出口加工区、陆家嘴金融区和张江高科技园区等的贸易经济支撑着浦东新区的经济。整个新区的总投资已达 500 亿元。所有这一切不能不对浦东的图书情报事业产生极其重要的影响。

经济繁荣给浦东的图情事业带来了无限生机。浦东的经济模式给了图书情报事业新的启迪。比如,总体化的管理体制和 Bot 管理方式对于浦东的图书情报事业管理有一定的借鉴和参照意义:图书馆接受企业家慈善家的捐赠;信息资源的开发和利用可以取得利润;利用高科技的成果使得图书馆的信息服务上了新的档次;等等。浦东的图书情报业如今已有十大转变:(1)从“重藏轻用”到“藏用并举”的转变;(2)从全部免费服务到部分无偿和部分有偿服务的转变;(3)从资源配置的“等米下锅”到“找米下锅”的转变;(4)从单一的文化功能到多元的信息功能转变;(5)从单

媒载体到多媒载体的转变;(6)从保守型到开拓型的转变;(7)从计划型到市场型的转变;(8)从孤立型到协调型的转变;(9)从中庸型到竞争型的转变;(10)从经验指导型到科学管理型的转变。今非昔比的浦东图书情报事业正愈来愈引起人们的注意。目前,整个浦东新区有高校馆 1 个,中小学校馆 359 个,区级公共馆 5 个,街道图书馆 11 个,乡镇图书馆 32 个,工会图书馆 1 万余个。1994 年,浦东新区 5 个区级公共图书馆的藏书达 546858 册,报刊 3624 种,视听文献 3283 件。为配合浦东的经济建设提供信息服务,5 个区级馆共发放借书证 14612 个,书刊外借 395000 人次,为读者举办各种讲座 121 次,达 16170 人次,所有经费总投入与创收实际收入比约为 3 : 1。值得一提的是浦东第二图书馆的信息服务。该馆是爱国侨胞李云华女士捐资建造的。为振兴经济服务的同时,该馆工作人员注重抚慰那些生活弱者的心灵。仅 1990 年,该馆免费为残疾人举办音乐会、读书知识竞赛等活动 87 场次,免费向残疾人开放达 2100 多人次,向残疾人赠送书刊达 1000 多次,被誉为“残疾人之家”。作为 90 年代标志性建筑设施,浦东中心图书馆 1995 年动工兴建,总投资 1.5 亿元,建筑面积 25000 平方米,藏书量将超过 140 万册。与图书馆相辅相成的还有浦东新区档案馆。该馆馆藏 108573 册案卷,其中民国档案 5350 卷,录音、录像、影片档案 65 盒,照片档案 7528 张,底图 1756 张,缩微胶片平片 2037 张,缩微胶片卷片 1440 米,有计算机两台,阅读复印机一台和复印机两台。还有新华书店和书报零售点 176 个,录像放映点 60 家,科技文化馆 3 个。有东江信息公司和东沪信息咨询公司等。它们共同为浦东的图情事业作出了贡献。

浦东的开发和开放为图书情报事业提供了良好的外部氛围,促使图书馆迅速介入市场经济。借改革的强劲东风,浦东的经济和图情事业较过去都有了长足的进步。

3 跨世纪的浦东

从本世纪末到下世纪初，多元的信息经济必将替代单纯的商业经济。浦东的信息产业将有更大发展。在实施“三金”工程的同时，浦东新区的市话交换机容量达100万门，每3个居民至少有两部电话机。全面开通的电子邮政(E-MAIL)、图文电视(Teletext)、光缆通讯和卫星传播等使浦东连接全球任一角落，并使各种媒体的信息共享成为可能。浦东公众的文化素质也将得到极大提高。浦东高中教育普及率达90%以上，受过高等教育的为50%左右。这一切无疑为21世纪浦东图书情报事业插上腾飞的翅膀。

2000年，浦东新区的总投资额将达2000多亿元，经济增长速度为23.6%，人均国内生产总值2.7万元，第三产业的比重占52%。至2020年，人均国内生产总值达16万元，达到世界经济最发达国家的水平，信息经济将是浦东新区的重要经济支柱。

浦东的图情事业即将驶入全球信息高速公路。届时，亚洲第一流的图书博物馆中心拔地而起，它将向公众提供每天24小时的图书借阅和信息咨询服务。通过与卫星联网的信息查询系统，该中心可以在极短时间内检索到用户所需的信息内容。整个浦东的图书情报事业不能不具有如下四个特征。(1)同步性。浦东新区的经济产业与图情事业协同发展。

(上接第83页)

模庞大的信息网络？现在没有规则，将来如何联网？我们应当进行图书馆的联合，集中分散的人力、物力统筹规划，开发适合我国国情的通用自动化系统，并注意与国际接轨。暂时尚未配备计算机的图书馆，则应在图书馆的基础业务建设上下功夫。在进行现代化建设时，根据本馆规模和资金情况，分清主次，先实现馆内日常工作的计算机化。

图书馆使用计算机的一个主要问题是图

超常规的经济发展与超一流的图情事业相辅相成。(2)保障性。通过立法和财政等手段保障图情事业的发展。图书情报事业的投资逐年递增，每年的增长率应高于同期国民生产总值的2~3个百分点。每年的经费达到占新区财政支出的5%左右。当然，征收文化附加税、筹集图情发展基金和落实文化银行贷款等也不失为良策。(3)多元性。充分满足浦东日益增长和丰富多采的精神文化需求。高科技的信息“智能大厦”与普及型的图书馆设施相得益彰，高雅文化和通俗文化水乳交融，信息消费层次错落有致和资源配置星罗棋布。(4)开放性。全方位地引进和享用国内外优秀科研成果。浦东瞄准国际一流的水平，多渠道和高层次地进行学术交流，努力在新区建成世界级标准的图书情报中心。

参考文献

- 1 陈少能.浦东新区年鉴.上海三联书店,1994
- 2 吴德祥等.上海浦东新区信息产业发展战略研究.图书馆杂志,1991(6)
- 3 张学兵等.上海市浦东新区90年代社会事业发展战略及规划研究.上海社会科学院出版社,1994

陈 曙 1977年哈尔滨师范大学中文系毕业。现为上海师大图书馆馆员。通讯地址：上海市桂林路10号。邮码200234。

(来稿时间：1995-02-27。编发者：刘喜申。)

书馆人员不熟悉计算机，懂计算机的人员又不熟悉图书馆工作。培养一批既懂图书馆业务，又懂计算机的专业人才，是计算机进入图书馆的一项重要条件。对现有的专业人才，要采取优惠政策稳定队伍。

姜美华 现在山东省枣庄市委党校图书馆工作。通讯地址：山东省枣庄市。邮码277000。

(来稿时间：1995-01-11。编发者：刘喜申)